



詹程开

钱报记者帮,有事我来帮

萌宠外表和水果味掩护下,不良商家向未成年人卖电子烟 杭州正开展专项治理行动

学校周边公开摆卖电子烟,罚

不久前,有网友向潮新闻·钱江晚报记者爆料,在杭州部分学校周边店铺里,藏匿着一些“三无”调味电子烟。记者随后暗访发现,这些电子烟有着五颜六色的亮眼造型,乍一看,像是玩具或饰品,甚至还有可爱的名字,比如“奶茶杯”、“可乐杯”、“玩具熊”等,在萌宠外表和水果等口味的掩护下,一些未成年人正在成为“调味”电子烟的“围猎对象”。

目前,校园周边的这类电子烟还在“蠢蠢欲动”吗?昨天,记者跟随杭州市烟草专卖局执法人员,前往杭州主城区学校周边开展了一次“突击检查”。



这些电子烟像“奶茶杯”、“玩具熊”等,造型萌宠可爱。 本报记者 包一圣 蒋慎敏/摄

执法人员突击检查学校周边店铺

昨天中午,杭州市烟草专卖局的执法人员来到杭城某中学附近,“突击检查”周边店铺。

除了持证的卷烟销售店外,这次检查还包括便利店、杂货店、文具店、食品店等各种类型店铺。

每进入一家店铺,执法人员都会详细询问店家是否有在销售电子烟,如果店主否认,执法人员还会打开店铺中的柜台抽屉、物资仓库间一一仔细查看。

“文具店”是检查的重点。“文具店很多商品颜色造型丰富,类似‘奶茶杯’‘可乐杯’等卡通造型的三无电子烟容易藏匿其中,而且文具店是孩子们经常光顾的地方,特别是放学时段,所以需要格外关注。”杭州市烟草专卖局城南专卖所所长任威说。

在每一家店铺,执法人员都会询问经营者:“有没有听说周边哪些商家在售卖电子烟?”

任威说,之所以要这么问,是因为他们最

了解周边情况,“之前也曾通过商家提供的线索摸到过一些违法销售行为。”

几小时下来,他们一共查了27家店铺,当天未发现有涉电子烟违法行为。

杭州市烟草专卖局专卖监督管理处处长金良表示,今天检查情况良好,但后续也有可能死灰复燃,主要原因还是背后的“暴利”。

据了解,类似“奶茶杯”这样的三无电子烟,生产成本大约是8-12元左右,卖给经销商是18-22元,再几经转手,最后零售终端进货成本价大约是30-45元,而卖给顾客的价格则高达80-110元,利润很高。

“还专门有人会去店铺兜售这类电子烟,甚至抛出卖完再结算的诱饵,这种利益驱使,有时会让一些商家铤而走险,也给监管带来较大难度。”金良说,“奶茶杯”电子烟造型可爱,很容易诱惑年纪小的孩子尝试,“这是非常可怕的,所以我们的监管和检查一刻不敢松懈。”

杭州正在开展专项治理行动

记者从杭州市烟草专卖局了解到,3月1日,杭州市烟草专卖局已经下发《关于开展向未成年人销售电子烟专项治理行动的通知》,专项治理全市校园周边向未成年人销售电子烟的行为。

专项治理行动都包含哪些内容?

比如,清理校园周边电子烟销售点,全面整治中、小学校周边各零售业态销售电子烟情况,有非法销售电子烟的,依据《未成年人保护法》规定严肃处理。

“学校周边如果有公开摆卖电子烟的,不管有没有实施向未成年人销售,我们都可以依据《未成年人保护法》规定进行处罚。”金良说。

专项行动还包括:打击向未成年人销售电

子烟行为,全面排查电子烟持证经营户向未成年人销售电子烟行为,依法依规从重追究责任;取缔无证经营电子烟行为,检查全市各零售业态是否有无证经营电子烟,利用网络渠道销售电子烟,有无证经营电子烟的,及时移送市场监管部门处理;

严禁销售非法电子烟,查处销售“奶茶杯”“可乐杯”等调味电子烟变身产品的违法行为,取缔非法生产经营窝点,严禁“奶茶杯”等伪劣电子烟销售。

另据了解,自2022年10月1日以来,全市已查获各类违法电子烟案件23起,侦破涉刑案件6起,抓捕涉案嫌疑人77人,查获各类违法电子烟82957支。



孙燕

钱报记者帮,有事我来帮

定制一条公交线? 这个可以有

杭州公交推出“六进”服务 已有15条公交线开到家门口

昨天早上,位于杭州瓶窑新城核心区的南北乐章小区门口,一条临时接驳(通勤)公交出发,前往瓶窑一小。沿途停靠5站,票价统一为1元。车上乘客基本是瓶窑一小的家长和孩子。

“我们总共发了两班,分别是早上7点和7点15分出发。”杭州公交集团相关工作人员介绍,每趟车上坐了35人次左右,上座率在70%。“因为今天天气好,有些家长自己开私家车或电瓶车送孩子上学。”

这是继2月27日推出公交“六进”(进学校、进企业、进园区、进医院、进中心、进小区)服务举措后,杭州市交通运输局会同杭州市公交集团新开通的又一条“进学校”接驳线。

根据服务对象的不同,杭州公交推出两种模式。一种是临时公交接驳(通勤)线,实行按线行驶、按站停靠,按公交线路定价规则设置票价,各类IC卡(含免费卡)均可使用,每满30人即可发车,经济实惠。

还有一种是点对点的定制公交专线,根据线路长度、车型进行收费,直达目的地,更加快捷。

2月27日,“六进”需求收集热线及小程序上线,第一天,杭州公交热线后台就收到了来自月塘璟宸府小区居民400多条诉求信息,原来,月塘璟宸府、原筑壹号小区明石路两个小区的居民到明石路地铁站,要步行20分钟左右,很不方便。

与小区居民充分沟通和现场踏勘后,仅用了4天时间,杭州公交便制定了线路走向、通过了线路审批,于3月6日开通1906M路。如今每天早晚高峰,居民在家门口坐上公交车,6分钟左右就可直达地铁站。

像月塘璟宸府一样,那些反映较多的小区,杭州公交会派出专员与联系人对接,寻找解决途径,制订初步的出行服务方案。

截至3月8日17点,杭州交通部门已累计收到相关咨询3105人次,在对重复及近似诉求合并后,累计收到525件出行需求。经过前期沟通、实地踏勘和充分调研分析,目前已累计开通15条“六进”服务线路。

包括“进学校”求知专线4条,“进企业、园区”心动巴士4条,“进小区”线路6条,“进医院”线路1条。

需要公交服务、出行定制需求的市民乘客,依然可以通过“六进”需求服务热线0571-85191122转2号键,留下联系方式和具体需求,将有专属工作人员与你对接。

通讯员 黄佳琪